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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

ДЮСШ – дитячо-юнацька спортивна школа 

ЗіП – етапи збереження вищої спортивної майстерності та поступове 

зниження досягнень 

ЗМС − заслужений майстер спорту  

ЗТУ – заслужений тренер України 

КДЮСШ – комплексна дитячо-юнацька спортивна школа  

КМС – кандидат у майстри спорту 

МОК – Міжнародний олімпійський комітет 

МРІМ – етап максимальної реалізації індивідуальних можливостей  

МС – майстер спорту 

МСМК − майстер спорту міжнародного класу  

НОК – Національний олімпійський комітет  

ПБП – етап попередньої базової підготовки  

ПдВД – етап підготовки до вищих досягнень  

ПП – етап початкової підготовки 

СБП – етап спеціалізованої базової підготовки 

СДЮШОР – спеціалізована дитячо-юнацька спортивна школа олімпійського 

резерву 

ШВСМ – школа вищої спортивної майстерності 

 

  



4 
 

ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Система  підготовки  спортсменів  упродовж  ХХ−  ХХІ 

століть набула суттєвих змін теоретико-методичного та організаційного 

характеру, що викликало зростання результатів змагальної діяльності в різних 

видах спорту [19; 28]. 

Фундаментальні дослідження з галузі спорту свідчать про відносно 

самостійні та водночас тісно взаємопов’язані сторони процесу підготовки 

спортсменів [9; 31]. Еволюція системи підготовки спортсменів у різних групах 

видів спорту зумовила появу значної кількості наукових досліджень з фізичної 

[37], технічної [19], тактичної [40], інтегральної [18], психологічної [11,] 

підготовки, та їх поєднанню в системі багаторічного удосконалення спортсменів у 

різних видах спорту [5; 13]. 

Відповідно до закономірностей навчально-тренувального процесу, в спорті 

актуальною є послідовність, за якою, передусім, формуються знання й уявлення, 

що реалізуються завдяки теоретичній підготовці, та надалі на їх основі − уміння 

та навички [2]. 

Теоретичні знання, отримані на різних етапах багаторічної підготовки, 

належать до системи цінностей спортсменів, формують передумови успішного 

становлення і підтримання рівня спортивної майстерності та гармонійного 

розвитку особистості [33]. 

Спроби науковців обґрунтувати теоретичну підготовку в спорті не дали 

змоги утворити цілісну систему, орієнтовану на формування спеціальних знань 

спортсменів [12; 44]. 

Актуальність теми зумовлюють такі проблеми: 

• потреба реалізації основоположних нормативно-правових документів із 

галузі фізичної культури та спорту, які визначають важливість обраного напряму 

дослідження [23]; 
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• дискретність вивчення положень теоретичної підготовки фахівцями з 

фізичного виховання та фахівцями зі спорту, відсутністю представлення 

концепції теоретичної підготовки в спорті [27]; 

• потреба стимулювання, економізації пізнавальної та розумової діяльності, 

підвищення інтелектуального рівня спортсменів на різних етапах багаторічної 

підготовки [1]; 

• відсутність урахування в теоретичній підготовці специфіки виду спорту, 

кваліфікації, віку, етапу багаторічної підготовки та індивідуальних особливостей 

спортсменів [12]; 

• утворенням у контексті світових процесів нових змістових блоків 

інформації в системі знань спортсменів [15; 24]. 

Таким чином, виокремлено актуальну науково-прикладну проблему 

створення концептуальних основ теоретичної підготовки в спорті, що зумовлена 

наявністю протиріччя між обов’язковістю теоретичної підготовки як відносно 

самостійної сторони підготовки в системі багаторічного удосконалення 

спортсменів та відсутністю її належного науково-методологічного обґрунтування. 

Об’єкт дослідження – система підготовки спортсменів. 

Предмет дослідження – теоретична підготовка в спорті. 

Мета дослідження – обґрунтування організаційно-методологічних основ 

теоретичної підготовки в спорті в сучасних умовах функціонування суспільства. 

Завдання дослідження: 

1. Виявити проблемне поле теоретичної підготовки у спорті та її 

нормативно-правове підґрунтя. 

2. Установити структурно-функціональні особливості теоретичної 

підготовки в системі багаторічного удосконалення спортсменів у різних групах 

видів спорту. 

3. З’ясувати ставлення суб’єктів персоніфікованої частини системи 

підготовки спортсменів до проблем теоретичної підготовки в спорті. 

4. Обґрунтувати концепцію теоретичної підготовки в спорті.  

Методи дослідження:  
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• теоретичний аналіз і узагальнення даних наукової та методичної літератури 

й інформаційної мережі Інтернет для виявлення проблемного поля теоретичної 

підготовки в спорті та стану його науково-методологічного забезпечення; 

• соціологічні методи: опитування для встановлення значущості компонентів 

структури та змісту, організаційних особливостей теоретичної підготовки в 

спорті; аналіз документальних матеріалів для визначення структури, змісту та 

особливостей реалізації теоретичної підготовки в різних групах видів спорту; 

експертне оцінювання для визначення значущих компонентів теоретичної 

підготовки для спортсменів; 

• педагогічне спостереження за допомогою тестування для встановлення 

критеріїв та рівня теоретичної підготовленості спортсменів на різних етапах 

дослідження; 

• педагогічний експеримент для перевірки ефективності реалізаційних 

положень теоретичної підготовки у спорті; 

• методи математичної статистики для аналізування емпіричних даних на 

різних етапах виконання дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в удосконаленні 

теоретичної підготовки та розробленні організаційно-методичних  положень 

диференційованих програм теоретичної підготовки спортсменів, 

експериментальній перевірці реалізаційних положень концепції теоретичної 

підготовки в спорті, обґрунтуванні структури та змісту, організаційних і 

методичних особливостей теоретичної підготовки спортсменів. Матеріали 

дослідження можуть використовуватись у практиці роботи тренерів та на 

лекційних заняттях здобувачів вищої освіти, які навчаються на спеціальності 017 

Фізична культура і спорт.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 04-05 квітня 2023 року). 
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Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 86 

сторінках, з яких 79 основного тексту. Робота містить 11 рисунків. Дипломна 

робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, 

висновків, та списку 58 використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Характеристиками соціальної практики спорту сьогодні є 

глобальність, універсальність, гармонійність, демократичність. Інформатизація 

суспільства загалом та галузі фізичної культури і спорту України зокрема 

створила основи  для формування нових чинників ефективної організації та 

забезпечення функціонування спорту. Розроблення науково-методичного 

підґрунтя системи підготовки спортсменів зумовило удосконалення рівня 

спортивних результатів та підвищення вимог до підготовленості спортсменів у 

різних групах видів спорту. У масиві наукової інформації виокремлено та 

обґрунтовано поєднання спрямованого удосконалення відносно самостійних і 

водночас тісно взаємопов’язаних сторін системи підготовки спортсменів у різних 

видах спорту.. 

2. Концепція теоретичної підготовки в спорті представлена такими 

чотирма ієрархічними рівнями: 

• рівень передумов містить елементи, на основі яких сформовано авторську 

концепцію (система підготовки спортсменів і керівні положення педагогічного та 

навчально-тренувального процесів); 

• рівень базису містить основні явища та процеси (категорії), які визначають 

специфіку системи теоретичної підготовки в спорті та власне її саму (розділи 

підготовки спортсменів (у тому числі теоретичну підготовку) та етапи 

багаторічного спортивного удосконалення); 

• рівень реалізації має основне функціональне навантаження, низинні 

(похідні) елементи концепції теоретичної підготовки (принципи, завдання, 

функції, реалізаційні положення методи, засоби, форми, умови реалізації 

теоретичної підготовки та її контроль) і реалізаційно-визначальні елементи, 

відповідно до яких вона повинна будуватися (окремі розділи підготовки 

спортсменів та конкретизовані етапи багаторічної підготовки); 
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• рівень результату − наслідок реалізації попередніх рівнів концепції, який 

складається з окремих компонентів (інтегральний, когнітивний, методологічний, 

психологічний та комунікативний). 

3. Основним інструментом реалізації теоретичної підготовки 

спортсменів є диференційовані програми, побудовані з урахуванням 

організаційно- методологічних основ. В основі їх структури та змісту є принципи 

(особистісної орієнтації змісту, критичності, інформатизації, економізації, 

полісенсорності, інтеграції, контрольованості, гуманізації), завдання, функції 

(когнітивна, cоціалізувальна, виховна, комунікативна, мотиваційна, гедоністична,  

аксіологічна, гностична, діагностично-коригувальна, інформативна, холістична, 

самореалізації, проектувально-конструктивна), методи (вербальні, наочні,  

ігровий, змагальний, інтерактивні, інформаційного пошуку та самоосвіти), засоби, 

умови реалізації та контроль, що відповідають індивідуальним особливостям 

контингенту спортсменів стосовно яких проводиться теоретична підготовка. 

4. Зміст теоретичної підготовки в спорті пов’язаний з авторською 

моделлю системи знань спортсменів із структурно-функціональними зв’язками та 

підсистемами «Основні знання» та «Допоміжні знання». Підсистема «Основні 

знання» містить групи та розділи, які відповідають специфіці цільово- 

результативних аспектів системи підготовки спортсменів. Група «Система 

підготовки  спортсменів»  містить  розділи  інформації  «Змагальна  діяльність» та 

«Навчально-тренувальний процес», група «Забезпечення системи підготовки 

спортсменів» містить розділи інформації «Матеріально-технічне забезпечення» та 

«Медико-біологічне забезпечення» і відносно самостійні розділи «Гуманітарні та 

соціалізувальні знання» і «Безпека, правила безпеки». 

5. Об’єктивними чинниками існування та ефективної реалізації 

організаційно-методичних основ теоретичної підготовки в спорті є обсяг 

інформації, джерела та шляхи передачі інформації, кількість учасників, період 

реалізації, умови реалізації, контроль. 
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